1) Considere os elementos enxofre, cloro, potássio e cálcio como átomos neutros. Baseado na teoria da repulsão eletrônica coloque essas quatro espécies em ordem crescente de raio atômico.
Resolução:

Enxofre (16S) = 3º período e Z = 16

Cloro (17C() = 3º período e Z = 17

Potássio (19K) = 4º período e Z = 19

Cálcio (20Ca) =4º período e Z = 20
Como os elementos com menor número de camadas são menores e quando possui mesmo número de camadas o elemento com maior número atômico tem raio menor, podemos ordenar:
R: 17C( < 16S < 20Ca < 19K

2) Observe a tabela abaixo referente a um ametal do 3º período:
	Energia de ionização (elétron-volts) 
	Valor de referência

	1ª 
	1

	2ª
	3

	3ª
	5

	4ª
	7

	5ª
	18

	6ª
	20


Indique a família desse elemento e justifique por que a 5ª energia de ionização é muito maior que a 4ª.
Resolução:

Como esse elemento pertence à família 14 (4A) ao perder o 4º elétron ele atinge a estabilidade eletrônica com configuração de gás nobre, fazendo com que a 5ª energia de ionização seja muito elevada.

3) A atração elétrica exercida pelo núcleo aos elétrons de valência de um átomo ou de um íon depende do raio dessa espécie. O raio da espécie e uma consequência do número de camadas e da carga nuclear. Observando os íons isoeletrônicos do 4º e 5º período das famílias 1,2, 16 e 17, coloque-os em ordem crescente de raio iônico utilizando seus símbolos químicos.
Resolução:

Família 1 – 5º período: Rb+. Z = 37
Família 2 – 5º período: Sr++. Z = 38
Família 16 – 4º período: Se=. Z = 34
Família 17 – 4º período: Br-. Z = 35
Todos apresentam 36 elétrons, ou seja, quatro camadas eletrônicas, então o número ade prótons definirá o raio e, consequentemente, a atração do núcleo pelos elétrons de valência. Maior número atômico maior atração. Logo: Sr++ < Rb+ < Br- < Se=.
4) Os elementos que apresentam maiores energias de ionização são da família dos:
a) metais alcalino-terrosos.

b) gases nobres.

c) halogênios.

d) metais alcalinos.

e) metais alcalinos

5) Dois ou mais íons ou, então, um átomo e um íon que apresentam o mesmo número de elétrons denominam-se espécies isoeletrônicas.

Comparando-se as espécies isoeletrônicas F-, Na+, Mg2+, e A(3+, conclui-se que:

a) a espécie Mg2+ apresenta o menor raio iônico.

b) a espécie Na+ apresenta o menor raio iônico.

c) a espécie F- apresenta o maior raio iônico.

d) a espécie A(3+ apresenta o maior raio iônico.

e) a espécie Na+ apresenta o maior raio iônico.

6) Em qual das transformações a seguir, no sentido indicado, a energia envolvida mede o chamado “potencial de ionização”?

a) C(- (g) + 1e- → C(- (g)

b) 2 C( (g) → C(2 (g)

c) H+ (aq) + OH- (aq) → H2O (l)

d) Na (g) → Na+ (g) + 1e-

e) H+ (aq) + 1e- → ½ H2 (g)

7) Com relação à classificação periódica dos elementos, pode-se afirmar que o:

a) hidrogênio é um metal alcalino localizado na 1ª coluna.

b) nitrogênio é o elemento mais eletropositivo da 15ª coluna.

c) sódio é o elemento mais eletronegativo do 3° período.

d) mercúrio é um ametal líquido à temperatura ambiente.

e) potássio tem maior raio atômico que o Br.

8) Para uma determinada experiência os estudantes necessitavam escolher dois elementos com alto caráter metálico. Esses estudantes encontraram disponíveis os seguintes elementos: K, Ca, Be, B Br e F. Os elementos escolhido por esses alunos foram:
a) K e Ca

b) Be e B

c) Be e F

d) Br e F

e) Be e Ca

9)  Considerando os elementos da família dos metais alcalinos, podemos afirmar que:
a) Possuem o menor raio atômico do período.

b) Possuem 1ª energia de ionização menor que a 2ª.

c) Seu raio atômico diminui com o número atômico.

d) Possuem o maior potencial de ionização do período.

e) Sua eletronegatividade é maior que a dos alcalinos terrosos
10) Considere as distribuições eletrônicas dos elementos:
  I - 1s2 2s1.

 II - 1s2 2s2 2p5.

III - 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5.

IV - 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d3.

 V - 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s1.

O elemento com maior raio atômico e o elemento com maior energia de ionização são respectivamente:
a) I e II

b) II e III

c) II e I

d) V e IV

e) V e II

11) Um estudante procurou numa tabela os raios dos seguintes íons A( 3+, F 1- e Na 1+. Anotou os valores 0,95(, 0,50( e 1,36(, esquecendo-se de associar cada valor à respectiva espécie. 

Raciocinando um pouco, ele poderia concluir que os valores anotados correspondiam a:

	
	A( 3+
	F 1-
	Na 1+

	
	
	
	

	a)
	0,50
	1,36
	0,95

	b)
	1,36
	0,95
	0,50

	c)
	0,95
	1,36
	0,50

	d)
	1,36
	0,50
	0,95

	e)
	0,50
	0,95
	1,36


12) Existem metais que, na forma de compostos, dão colorações características à chama azul do bico de Bunsen. Essa propriedade é usada em laboratórios no reconhecimento de metais. Com o calor da chama do bico de Bunsen, os elétrons dos íons metálicos absorvem energia e saltam para níveis mais externos e, ao retornarem para os níveis internos, emitem radiações coloridas típicas de cada metal.

( Observe a figura abaixo e assinale a opção correta.


a) A configuração eletrônica do Cobre é: [Ar] 4s2 3d10.

b) Elementos Cu, Sr e Ca pertencem ao grupo dos alcalinos terrosos.

c) O elemento de transição interna é o Cu, já que seu subnível de maior energia é o f.

d) Os elementos Li possui a maior energia de ionização que os elementos Na, Ca, Ba e Cu.

e) Os elementos Cu, Ba, Sr, e Ca, nessa ordem, estão colocados em ordem crescente de raio atômico.

13) O símbolo da espécie que possui maior potencial de ionização está representado na distribuição eletrônica:

a) 1s2 2s2 2p6
b) 1s2 2s2 2p4.        

c) 1s2 2s2 2p3.
d) 1s2 2s2 2p6 3s1.

e) 1s2 2s2 2p6 3s2.

14) Considerando um grupo ou família na tabela periódica, podemos afirmar, em relação ao raio atômico, que ele:

a) Não sofre influência da variação do número atômico.

b) Aumenta à medida que aumenta a eletro​negatividade.

c) Diminui com o aumento do número atômico, devido ao aumento do número de elétrons.

d) Aumenta com o aumento do número atômico, devido ao aumento do número de camadas.

e) Diminui à medida que aumenta o número atômico, devido ao aumento da força de atração do núcleo.
15) EUA buscam saída ecológica para lixo da informática. O governo americano e a indústria de informática juntaram esforços para projetar um “computador verde”, totalmente reciclável e com baixo consumo de energia. Com esse projeto o EUA vai tentar resolver um dos maiores problemas ambientais, que são os dez milhões de computadores que vão anualmente para o lixo. Esses equipamentos têm componentes tóxicos como chumbo para proteção eletromagnética, o arsênio dos circuitos integrados, o cádmio, o mercúrio, o fósforo, o boro e plásticos não recicláveis.
O texto refere-se a alguns elementos químicos nos computadores, tais como o chumbo, o cádmio, o mercúrio, o fósforo e o boro.

Dois desses elementos estão localizados no mesmo grupo da tabela periódica. Entre os dois, escreva o símbolo do que apresenta maior eletronegatividade? Justifique sua resposta baseado nos valores da escala de Pauling.
16) “Fabricar diamantes sintéticos ficou mais barato e rápido. Um novo método desenvolvido por pesquisadores da Universidade Rice, em Houston, Texas, simplificou os processos tradicionais, caros por usarem grandes quantidades de energia. O novo método usa flúor ou cloro e ganhou o nome de método halogênico”. (Fonte: Folha de São Paulo, 16/11/90). Escreva a distribuição eletrônica para o elemento utilizado considerando que o elemento apresente a maior afinidade eletrônica possível.
17) Baseado na localização dos elementos na tabela periódica, o químico pode relacionar os dados referentes aos elementos e predizer logicamente propriedades e reações. Escreva o símbolo do elemento que é um metal alcalino terroso e tem maior eletronegatividade de seu grupo.
18) Vamos preencher as quatro primeiras quadriculas com os símbolos de elementos químicos.

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	
	2
	
	3
	
	4
	
	5


O elemento da quinta quadrícula é o enxofre. Os outros são:

Quadrícula 1:

O elemento de transição interna cuja configuração eletrônica é: [Rn]5f2 6d1 7s2
Quadrícula 2:


O metal alcalino terroso com maior raio atômico.

Quadrícula 3:


O elemento do bloco s, do segundo período com maior eletronegatividade.

Quadrícula 4:


O elemento do grupo 15 cujo estado físico de ocorrência natural é gasoso.

Quadrícula 5:


O elemento dos calcogênios com igual eletronegatividade do carbono.

Escreva a palavra obtida com o preenchimento das quadrículas.

19) A tabela a seguir mostra os raios iônicos de três espécies químicas:

	Espécie
	Raio da espécie

	A
	0,070 nm

	B
	0,095 nm

	C
	0,140 nm


Associe as espécies A, B e C com 16 S =, 7N-3 e 11Na+. Justifique sua resposta.

20) O livro “A Tabela Periódica”, de Primo Levi, reúne relatos autobiográficos e contos que têm a química como denominador comum. Cada um de seus 21 capítulos recebeu o nome de um dos seguintes elementos da tabela periódica: Argônio, Hidrogênio, Zinco, Ferro, Potássio, Níquel, Chumbo, Mercúrio, Fósforo, Ouro, Cério, Cromo, Enxofre, Titânio, Arsênio, Nitrogênio, Estanho, Urânio, Prata, Vanádio, Carbono.

Escreva o símbolo dos elementos que dão nome a cada um dos capítulos abaixo de acordo com sua descrição correspondente.

  I – É o metal representativo com maior caráter metálico.
 II – É o elemento da família 12 com maior eletronegatividade.

III – É o de menor potencial de ionização do grupo 15.

IV – É o metal de transição do 4º período com maior raio.

 V – Aparece na natureza na forma de gás monoatômico.

GABARITO

 4) B
 5) C
 6) D
 7) E
 8) A
 9) B
10) E
11) A
12) D
13) A
14) D
15) R: Cd > Hg, pelos valores encontrados na escala de Pauling
16) R: 1s2 2s2 2p5
17) R: Be
18) R: PaRaBeNS
19) R: A = Na+ ; B = N-3 e C = S-2
20) R: I = K; II = Zn; III = As; IV = Ti e V = Ar
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